①安徽省合肥市袁中社区

②河北省邢台市临城县西

③山东省高密市宝德书院

本文图片均由受访者提供

农家书屋举办"同书春联祈新

愿 齐贺新春福满园"义写春

坚镇组织开展农家书屋新春剪

举行拓印木版年画活动。

联活动。

窗花活动。

广西出版传媒集团 第七家国门书店开业

02要闻

本报讯 (记者范燕莹) 凭祥友谊关国 门书店近日在广西壮族自治区凭祥友谊关口 岸开业。这是广西出版传媒集团在边境地区 开设的第七家国门书店。

凭祥友谊关国门书店坐落于友谊关景区 北面边关第一街上,距离友谊关关口仅100 余米。书店经营面积400平方米,分为上下两 层。一层设置主题出版专区、桂版精品图书专 区和文创产品专柜,既有原版越文书籍,也有 优秀的越文译作,店内装饰富含中越民族特 色,壮锦系列文创产品琳琅满目,书店充满了 浓郁的边关风格。二层为多功能活动区,设置 有直播间、户外休憩区,可举办各类阅读活动 和诗书茶文化交流活动。书店负责人介绍,直 播间是友谊关国门书店的特色,计划开展跨 境电商直播,向中外游客推荐好书好物。

据悉,广西出版传媒集团此前已在边境 地区建成大新硕龙国门书店、防城港市国门 书店、龙州水口国门书店、东兴国门书店、靖 西国门书店、那坡国门书店共6家国门书店。

浙江杭州: 大咖演讲对话少年

本报讯 (记者黄琳 通讯员钱梦佳 俞盈盈)"2025新锐少年·与时间对话"新 年演讲活动日前在浙江杭州观成实验学校举 行,为在成长路口的少年解答对未来的疑 问。活动现场,《山花烂漫时》编剧袁子 弹、科学家唐立梅、书籍设计师朱赢椿分别 从文化、科学、艺术三个维度,与同学们开 展与时间的深度对谈。

袁子弹和同学们分享创作《山花烂漫 时》剧本的经历。"创作剧本花了3年时 间,而前期与张桂梅校长的沟通、交流和 采风花了一年时间,因此获得了比媒体报 道更全面、细致的稀缺素材, 为人物和剧 本的日臻完善打下了坚实基础,这一切都 是时间孕育的结果。"我国"蛟龙"号首位 大洋深潜女科学家,兼具大洋深潜与南极 科考经历的唐立梅以亲身经历告诉同学 们:"我们都是时代里的一粒微尘,要在有 限的生命时光里,尽量去探索、体验,努

本次活动由浙江省教育宣传中心《中学 生天地》编辑部主办。《中学生天地》主编 汪元表示,青少年对未来总是怀揣着期待, 又充满迷茫。在新年伊始,编辑部发起 "2025新锐少年·与时间对话"新年演讲活 动,正是借助社会各界的智慧与力量,帮助 同学们厘清困惑,回应他们的思考。

福建漳州: "扫黄打非"写进春联

本报讯 (记者张福财)福建漳州台商 投资区社会事业管理局日前在新时代文明实 践中心开展"三下乡"暨"翰墨书春联"惠 民活动,营造健康文明的节日氛围。

活动现场,漳州台商投资区书法家及书 法爱好者们挥毫泼墨,为广大人民群众书写 楹联。"黄霾散去文明现,非法除根和谐生" "激浊扬清促文明,扫黄打非树新风","扫黄 打非"主题巧妙融入春联之中,不仅展现了传 统文化的魅力,寄托了美好的节日祝福,还潜 移默化地让"扫黄打非"工作深入人心。现场 还发放了"扫黄打非"宣传资料,并为群众讲 解相关知识,介绍"黄非"危害与举报方式。

记者了解到,漳州市平和县文体旅局携 手平和县书协走进平和一中,也同样带来了 一场墨香四溢的"扫黄打非"宣传活动,在 向同学们送上美好新年祝福的同时, 现场工 作人员还详细讲解了"扫黄打非"基本情况 和具体内容, 指导同学们如何辨别文化垃圾 和非法出版物,倡导同学们要以主人翁的姿 态投身其中, 共同维护良好的文化环境。

《中国出版》 2025年第1期要目

中国出版论坛

人工智能时代更要打好"融合牌" 马国仓

本期话题

保障特殊群体阅读权益 共建共享幸福美好生活 程 凯 相信文学 相信阅读 阎晶明 整合阅读链条 提升阅读成效 刘伯根 深入学习贯彻习近平文化思想 做新时代党的出版政策忠实践行者

李贞强 建构中国特色出版学自主知识体系

人工智能时代出版教育数智化转型方向与 路径 陈 丹 李奕佳 智媒时代

"人工智能+传播"如何创新 刘汉俊 多元考量与多维适应:以主流媒体系统性变 革推进全媒体传播体系建设

黄楚新 陈智睿

本刊地址:北京市朝阳区东四环南路55号 编:100122 发行部联系人:张迎洁 010-87622020

农家书屋"阅读+非遗"拉满年味

□本报记者 王勤 祝小霖

乙巳新年,作为成功申遗后的首个 春节,丰富多彩的非遗贺新春活动无疑 成为农家书屋里最吸睛的亮点。《中国新 闻出版广电报》记者采访了解到,山东 省高密市宝德书院的拓印木版年画、江 苏南京六合区马鞍街道农家书屋的非遗 绒花制作……村民们对年俗文化体验的 热情高涨,农家书屋"阅读+非遗"主题 活动让乡村年味直接拉满。

非遗课堂,寻味中国年

剪窗花、拓年画、写福字、过大年, 宝德书院春节期间开展的冬令营阅读推广 活动, 让孩子们在指尖技艺中感受浓浓的 年味。宝德书院农家书屋管理员李济远告 诉记者,他们组织本地青年志愿者在推广 阅读的基础上,通过讲述春节习俗、拓印 木版年画等形式传承非遗,带领孩子们感 受中华优秀传统文化的魅力。

作为江苏省级的传统非遗文化, 绒花 制作技艺在春节期间备受当地孩子们喜 爱,农家书屋里的非遗课堂好不热闹。在 南京六合区马鞍街道农家书屋,非遗绒花 的传承老师向在场读者展示各式各样的绒 花作品,其"荣华"寓意承载着民众的美 好祈愿。在如皋市吴窑镇长西村农家书 屋,通过揉、捏、搓、贴,一棵棵寓意着 "柿柿如意"的柿子树在小朋友手上展现

山东省济宁市梁山县杨营镇耿楼村青 山书院院长兼秭溪书屋管理员李维东把 "春节习俗与春联张贴"传统文化公益课 堂开到了县图书馆。李维东向记者介绍, 公益课堂主要就春节的来历和习俗及春联 张贴等相关知识向参加活动的家长和孩子 们进行分享,并向现场小朋友赠送与对联 相关的书籍。

还有更多的农家书屋通过春联送温 暖、巧手迎新春的方式欢度春节。河北省 邢台市临城县西竖镇新时代文明实践所联 合西竖村农家书屋举办别开生面的新春剪 纸活动,村民们与志愿者围坐一起,巧手 翻飞,剪刀在纸上灵活游走,一幅幅寓意 吉祥如意的生肖图腾以及新年美好祝愿的 剪纸作品逐渐呈现。安徽省合肥市袁中社 区农家书屋邀请辖区10多位退休教师、 老干部在西城兰苑小区广场开展为期4天 的"同书春联祈新愿 齐贺新春福满园"





义写春联活动,将浓浓的年味传递到家家 户户。吉林省辽源市东丰县委宣传部、县 文旅局、县农民画馆等单位深入东丰镇今 胜村、沙河镇友好村农家书屋,开展"我 们的节日·欢乐中国年——金蛇送福墨香 飘"迎春笔会,现场村民表示:"这春联 送到我的心坎里,感觉年味更浓了。"

其乐融融,阅读共成长

非遗进书屋,书香伴传承,乡村里 的阅读年味亦很浓郁。春节假期恰逢寒 假,各地农家书屋管理员也忙碌在阅读 推广一线。记者联系甘肃省兰州市榆中 县夏官营镇高墩营村农家书屋管理员景 正红时,她刚组织完"我也能写'好文 章'"写作知识讲座和读书分享活动。 她告诉记者: "我们特别邀请榆中县优秀 教师王利,给孩子们进行了一次全新的 写作讲解,希望孩子们能够明眸看世 界,妙手绘华章。"

"我爱您,春风里的中国……"大年 初四上午,南通大学三年级学生乐苏蒙在 江苏省盐城市盐都区尚庄镇南吉村华泽书 社内为在场孩子们深情朗诵《春风里的中 国》。华泽书社创办人乐华泽告诉记者, 他们聚集当地少年儿童,以新年朗诵会的 方式别样"阅"新春。"孩子们通过独

诵、合诵等形式表演了《年味儿》《党旗 飘飘》等10多个作品,为新春佳节增添 了一份别样的喜庆。"

在湖北省襄阳市农民作家周春兰的带 领下, 襄州区龙王镇柏营村农家书屋内更 是洋溢着浓浓的读书氛围。大年初三虽雨 雪交加,但室内却其乐融融。周春兰向记者 细数书屋里的"人气":"有年长的老人、而 立之年的村妇、打工回家过年的小伙儿,还 有他们带来的小学生。他们各自选择自己 需要的书,例如老年人读有关养生之道的 书,小学生读儿童漫画大全等。"周春兰说, 这既能让村民们感受春节的意义,更能享 受到读书带来的精神动力。

《北京市科技赋能文化领域创新发展行动计划(2025-2027年)》提出

着力突破文化科技融合关键技术

本报讯 (记者商小舟 李婧璇)运 用虚拟现实技术服务场馆游览,邀请数字 人担任名胜古迹导游,通过智慧化文旅场 景为游客提供沉浸式体验……日前,北京 市科委、中关村管委会、北京市委宣传 部、北京市文旅局、北京市广电局、北京 市文物局共同发布《北京市科技赋能文化 领域创新发展行动计划(2025-2027年)》 (以下简称《行动计划》),提出到2027年, 北京市将突破一批文化和科技融合关键技 术,打造科技赋能文化标杆应用场景,推动 文化领域科技创新能力显著提升、文化产 业数字化智能化水平大幅提升。

改革,强化基础研究和关键核心技术攻 关,加快培育和发展新质生产力。其中, 以人工智能为代表的新一代信息技术领域 优势明显,2024年,北京市人工智能核心 产业规模突破3000亿元,人工智能相关企 业约2400家,大模型产品备案数为105 款。同时,北京市文化科技融合发展显示 出强劲势头。2024年1月至11月,北京规 模以上文化企业实现营收超过2万亿元, 同比增长7.5%;新增22个国家文化产业示 范基地;上市文化企业数量达83家,占比 约20%;新增5家国家文化和科技融合示

据悉,当前北京市大力深化科技体制 范基地,已有基地数量共计16家。

《行动计划》提出,到2027年,北京 市将突破一批文化和科技融合关键技术, 实现5项以上重大标志性文化基础设施智 能化改造, 打造10个以上科技赋能文化 标杆应用场景,促进100项以上新技术新 产品应用推广,建设一批文化和科技融合 示范基地和产业园区, 涌现一批具有核心 竞争力的文化与科技融合领军企业、独角 兽企业和专精特新企业。

《行动计划》明确, 在打造文化智慧 应用场景方面,推动重大标志性文化基础 设施智能化改造升级,助力"博物馆之

城"建设及"演艺之都"建设;在助推广 电视听行业高质量发展方面,推进前沿技 术和科幻产业深度融合发展,建设科幻影 视垂类大模型,推动一批大制作、高口碑 科影融合示范项目加速落地,探索AI、 云端制作、虚拟拍摄等新技术在科幻影视 制作中的应用;开展游戏渲染引擎、交互等 核心技术攻关,推动AIGC、智能穿戴等新 技术在游戏业的应用。同时,《行动计划》 将推动更多先行先试政策在国家文化产业 创新实验区落地,布局一批文化科技融合 重点实验室、示范基地和产业园区, 打造 具有国际竞争力的文化科技产业集群。

借东风 写就"书香上海"新篇章

-2025"旧书新知·书香上海"专题研讨会侧记

□本报记者 金鑫

"我很受鼓舞,这为民营旧书店添 了更多生机。"近日在沪举办的2025 '旧书新知·书香上海"专题研讨会上, 经营旧书20多年的复旦旧书店店主张强 兴奋地说。

近年来,古旧书业在相关部门的扶持 下得到了有序发展,成为出版物市场的重 要组成部分,展现出较大的市场吸引力与 发展潜力。在此背景下,这场汇集从业者、 藏书家和出版社、图书馆、拍卖界、文博界 人士的研讨会,无疑为更好地推进、融合发 展古旧书市场注入了"强心剂"。

"旧书是繁荣城市文化的重要一环,

如今,旧书业前所未有地走到了行业聚光 灯下。"专程从北京来的中国书店董事长 张东晓感慨, 旧书业受重视, 从业者有 干劲。他介绍,与"旧书新知"品牌结 合,中国书店提出"店内不足店外找, 线下不足线上补, 主业下降多元增"三 条原则,走出书店参与市集、书展、庙 会、大型书市; 走到线上, 中关村门市 一年销售560万元,其中直播销售占一 半; 开发与书有关的多元业务, 挖掘传 统文化里的"好东西", 比如用古籍零页 残片制作成的"片羽存真"系列文创很 受年轻人欢迎。

在实践中,"旧书新知"也形成了旧 书市场的集中宣发平台。《藏书报》总编 辑王雪霞注意到,过去一年,不少大城市 开始推动古旧书市集,上海的"淘书乐" 旧书市集就是其中的典型, 尤其是创新推 出了"书香巴士""书香游轮""钢琴巴 士""阅游苏河"人文行走等特别策划, 通过多样化的形式,将"淘书乐"的旧书 书香散播至读者群体中。

"旧书有根基,新知才有依托。"在上 海世纪出版集团副总裁彭卫国看来,旧书 进入城市空间,成为市民的休闲场景;同 时,城市空间也借助旧书,增强了文化功

能,衍生出了时代价值。"旧书里有文 化、历史、社会生活,而'新知'就是以 旧书为媒介, 在城市中进一步营造爱读 书、读好书、善读书的氛围。"

"我们现在讲'旧书新知',归根结底 要吸引年轻人。我们这些人去书店不稀 奇,不去才很奇怪。怎么吸引年轻人关注 旧书, 这很重要。"华东师范大学教授陈 子善说得很直白。在他看来, 现在的年轻 人都上网了,要做到这点尽管有难度,但 是还是要努力做下去。"在网上买跟到书 店里转一圈、闻闻旧书的味道,感受是不 一样的。"陈子善说。

(上接01版)

"小朋友,这本书没有注音,文字量 也不小, 你读得懂吗?""还可以吧!"小 学二年级学生关岳从书架上取下一本《动 画梦工厂》,和妈妈找了一个靠窗的位置 坐下,安静地看了起来。关岳的妈妈告诉 记者,关岳是个爱阅读的孩子。这里不但 环境好,而且离家近,春节期间成为她遛 娃的一个好去处。

赤峰市新华书店新华小木屋店长边楠 告诉记者,春节期间,赤峰市区内新华书

店进店即可参与抽奖,最高可享受八折购 书优惠。"因为我们是网红书店,不仅有 来买书、看书的,此前来这里拍照打卡、 拍短剧的也很多。"边楠说。

从新华小木屋出发,大约2.5公里的距 离,就来到位于松山区大板路与兴安街交 会处的登峯书苑。相比喵屋书吧、新华小木 屋,登峯书苑面积要大很多。"登红山 览 赤峰 获知识 晓天下",登峯书苑的店名 来源于此。"登峯书苑给人的感觉是文化综 合体的概念。"从外地回老家过年的姜女士 带孩子来这里,现场充值300元,为孩子们 选购了一些心仪的图书和玩具。

赤峰市新华书店登峯书苑负责人雷志 峰向记者介绍,春节期间,包括登峯书苑在 内的赤峰市新华书店组织开展了丰富的年 俗体验活动,如灯笼制作、新年挂件制作等 各种手工活动,还在各店设置了新年立 Flag专区等,让读者尽享书香里的年味。

新春期间,实体书店如何为读者提供 更好的文化休闲服务?记者在走访赤峰市 新华书店的过程中找到了一些答案:从推

出购书优惠到举办新春年俗体验活动,新 春氛围仪式感的营造固然重要,但深层次 还在于书店阅读空间的打造和阅读服务的

从喵屋书吧的互动体验, 到新华小木 屋的党政图书专区,再到登峯书苑的文化 综合体模式,赤峰市新华书店通过差异化 定位,精准满足不同群体需求。在采访中 很多读者都感觉到,新华书店正以差异化 服务刷新传统印象,成为春节文化消费的 新选择。